

# 苏州市吴中区完善布局小作坊脱胎成大产业

据最新统计，吴中区57个项目被列入各级非物质文化遗产名录，非遗位列江苏省各县市区之首。如何用好这些丰富的文化遗产资源，吴中给出了自己的答案——架起传统工艺人才与现代文创产业之间的桥梁。

改变以往作坊式的运作模式，利用存量资源开办文化产业园区，引导各类社会资本参与建设与运营，一批兼具现代文明与吴文化特色的龙头文化产业载体正在形成。11月10日，聚集当代苏州工艺美术行业领军人才的苏州工匠园正式开园。走进园区，俨然进入一座小型苏作博物馆——观众围绕织锦服饰惊叹连连；12个不同主题的苏州工艺文化展示区域，入驻64名工艺美术行业领军人物，融合吴文化创意集市、工艺美术衍生品及文创产品展销销售、传统工艺手作互动体验三大功能。

自从被列入第二批国家级非物质文化遗产名录，舟山核雕这个古老的工艺门类便焕发光彩逐渐形成规模。自

2012年起，舟山核雕村先后投入1.3亿元用于改造提升工程。来自舟山的周建明从事核雕创作达40年，他早已把核雕故事刻进生命。2016年，周建明的作品在金陵文化产权交易中心挂牌上市，作为国内第一只核雕艺术众筹股，成为苏作艺术发展史上里程碑式的事件。周建明说，以前核雕的客户群相对固定，上市后逐渐有更多人开始关注核雕，无形之中将核雕产业受众群扩大，对于推动和发展核雕产业是一件非常有益的事。

苏州工匠园、舟山核雕村等一批乡土人才集聚区的设立，实现了从乡土工艺人才个人到团队，从作坊到企业，从单一产品到完整产业链的逐步转变，让适宜苏作文化发祥的土壤越来越肥沃。为了使原来作坊式的乡土传统技艺“传”下去，吴中区把青年手艺人培养列入日程，作为重要力量；只有越来越多的青年手艺人“接班”，精益求精、不断创新的工匠精神才能代代相传，让苏作

工艺“薪火”越燃越旺。

为打造衔接有序的乡土人才梯队，吴中区制定了《吴中区乡土工艺人才培育提升三年行动计划》，实施乡土工艺人才“十百千”工程。计划到2020年年底，分别培养国家级人才10人、省市级人才100人、区级乡土工艺人才1000人；另外从人才开发资金中预算1500万元，专门用于支持乡土工艺人才发展。

现代信息技术手段打开了传统乡土工艺的新市场；“互联网+”成为苏作最新根据地。如今，舟山村家家户户设置小型摄影棚，专门用于拍摄核雕作品，开展网络营销，核雕快递量已从两年前一天几十单增长到上千单，将资本与工艺品嫁接，开启“互联网+艺术+金融”发展模式，缓解了融资难问题，加快架起线上线下交易平台，引入“东家”“星映像”等专业电商资源，苏作工艺插上了互联网的翅膀。

(吴政 永康)

# 吴江法院走进民营企业开展司法调研

12月11日，苏州市吴江区人民法院法官走进通鼎集团，开展司法服务保障民企发展的专题调研，以此找准司法护航民企发展的着力点。

当天下午，该院法官首先参观通鼎集团的展厅、光电生产线，了解通鼎集团的发展历程、主营业务、管理模式。随后，法官与通鼎集团管理人员召开座谈会，深入了解通鼎的经营与发展。在座谈中，通鼎集团代表介绍了企业在科技创新、智能工厂、社会责任、人才培养等方面的经验做法，并就企业生产经营管理中遇到的法律问题现场咨询。该院法官结合典型案例，对通鼎集团提出的法律问题一一解答并现场开展法治宣讲。在宣讲过程中，法官们讲授企业经营中的法律风险，以及如何更好地防范化解风险，双方还就执行等问题进行了深入交流，现场气氛热烈，参与者将此次活动称为“最为生动的教学课”。

据悉，该院近期先后走访了亨通集团、苏州太湖雪丝绸股份有限公司、苏州帝奥电梯有限公司等多个行业的民营企业，开展法治宣讲，把脉法律问题，收集意见建议。在梳理总结的基础上，该院将制订出台服务保障民营企业的实施意见，并发布典型案例，进一步加力和完善司法护航民企发展的举措。

(陆稿)

# 吴江首例适用“认罪认罚从宽制度”案件宣判

2018年12月6日，被告人刘某非法经营一案，在苏州市吴江区人民法院依法公开宣判。被告人刘某犯非法经营罪，被判处有期徒刑四个月，缓刑五个月，并处罚金人民币五千元。这是吴江区首例适用“认罪认罚从宽制度”作出裁判的案件。

法院经审理查明，2017年3月至2018年8月期间，被告人刘某在没有取得烟花爆竹经营许可证的情况下，在吴江区松陵镇横扇社区其经营的喜福铺内，非法销售烟花爆竹，非法经营金额达人民币数万元。案发后，公安机关从被告人刘某处扣押了涉案的烟花爆竹。归案后，被告人刘某如实供述了自己的犯罪事实。2018年11月15日，被告人刘某认罪认罚，并自愿签署认罪认罚具结书。

经承办法官介绍，“认罪认罚从宽制度”是2018年10月26日通过并施行《中华人民共和国刑事诉讼法》修正案作出的新规定。根据该规定，犯罪嫌疑人自愿认罪的，应当在律师的陪同下，签订自愿认罪认罚具结书，承认指控的犯罪事实，表示愿意接受惩罚。对此类案件，可以依法从宽处罚。认罪认罚从宽制度的确立，不仅有利于提高诉讼效率，进一步落实宽严相济司法改革措施，还可以有效引导被告人减少社会对抗，接受教育改造，以实现预防再犯罪的刑罚目的。以该案为例，被告人刘某自愿认罪认罚，不仅节省了司法资源，而且相对于没有自愿认罪认罚而言，其受到的刑罚相对更轻。最重要的是被告人能从内心认识到自己行为的违法之处，自愿接受惩罚，并表示以后定当引以为戒，绝不再犯。

(顾军红 陆稿)

# 张家港法院陈淑昊获评市优秀工会工作者

近日，张家港市总工会下发《关于命名张家港市模范职工之家、模范职工小家 and 优秀工会工作者的决定》，张家港法院工会副主席陈淑昊被光荣地评为全市20名优秀工会工作者之一。

陈淑昊1999年6月进入法院，2006年2月调至政治处工作至今。在政治处工作期间，她除完成人事系统及编制管理等本职工作外，还主动承担工会、妇联等群团组织的大量工作。10多年来，她坚持以崇高的事业心和强烈的责任感，全心全意为全院干警服务，赢得全院干警的信任和支持。2018年1月，她被推选为院工会副主席。

今年以来，她先后成功组织2018年该院春节联欢会、“道德模范进法院”宣讲等大型活动，既为全院营造温馨愉快的工作氛围，又为全院干警凝心聚力、担当作为起到积极地推动作用。

(黄海燕)

# 苏州933路公交车司机抢救患者改变线路被点赞

12月17日15:24分，苏州933路公交车改变行车路线将一位在公交车上突发中风的老阿姨送到苏州市立医院北区，公交车车牌号码110119。进入医院后两人一下于瘫软，正好遇到神经内科主任刘毅及时救治。

当日下午，司机姜加俊在正常营运过程中，车上突然有两位老太太叫了起来，说是同行伙伴突发疾病，姜加俊听后随即靠边停车前去查看情况。在看到像是中风的情况后，他想到这种病情稍不得，在给站点和调度中心说明情况及安排好车上乘客后，便把公交车当成“救护车”，将两位老太太送到最近的医院，并与其同伴共同搀扶至急诊室，为患者争取救治的黄金时间。经医护人员及时的救治，老太太很快就恢复了过来。

像姜加俊一样，积小德为大德，积小善为大善”的正能量其实早已深入到每一个苏州公交人的心中，好热好事蔚然成风，为苏州这一“文明城市”、“公交都市”不断争光添彩。不忘初心，继续前行，我们为每一名公交人打CALL。

933路所属二分公司为了弘扬社会正能量，号召分公司全体驾驶员向姜师傅学习。18日一大早，分公司就将整理好的事迹介绍和相关图片资料打印好后分发至各站点。

姜加俊，南通如皋市人，2008年进入市公交从事驾驶员岗位，在岗位服务过程中始终以乘客利益为重，多次获得乘客来电、来信的表扬。

(朱佳范)

# 苏州姑苏区私个协会赴吴江学习交流非公党建工作

12月5日，姑苏区私个经济协会组织党员、理事等16人，前往吴江私个经济协会学习考察和交流非公党建工作。

他们先后参观了吴江五月田有机蔬菜基地、吴江碧格市场。在碧格市场参观了市场的经营情况和非公党建的“吴江碧格先锋驿站”，观看了走进中国特色社会主义新时代碧格非公党建成长路、3334工作机制、荣誉殿堂等党建文化展示，并召开了姑苏区——吴江非公党建企业座谈会，就非公党建工作进行了学习交流。

吴江碧格市场总经理、党支部书记徐中岳介绍了企业非公党建走过的历程和开展非公党建与党建的经验与做法。他们通过学习和开展各种活动把非公党员吸引到支部来，市场有26户党员经营户，今年又新发展了二名新党员，较好地体现了支部的凝聚力和号召力。市场党员经营户都做到“三亮”，通过开展党员诚信经营户活动，带动全市场经营户诚信经营，使市场的非公党建

活动充分体现出生产力，做强是竞争力，做细是凝聚力。

会上，姑苏区私个经济协会秘书长施奇玮介绍了姑苏区非公党建和党建工作的开展与活动情况，对吴江企业围绕经营抓党建，抓好党建促发展“双”党建带党建、党建促党建”的工作宗旨赞扬之至，表示要把吴江协会与企业的做法、经验带回去认真学习、认真参照，积极探索非公党建工作与企业经营管理深度融合的思路和举措，努力促使姑苏区私个协会非公党建和党建工作更上一个台阶。



协会常务副会长吕红芳在发言中讲到，今天的学习考察对自己深有感触。当前姑苏区协会正掀起认真学习习近平总书记民营企业座谈会上重要讲话精神的热潮，作为我个人来讲，要做到自我加压、自我完善、自我提高。

(朱佳范)

# 东吴餐饮公司刘震波荣获省“诚信之星”称号

记者从姑苏区私个经济协会了解到，近日，苏州市东吴餐饮管理有限公司总经理刘震波荣获2018年度第四届江苏省“诚信之星”荣誉。

苏州市东吴餐饮管理有限公司是一家创业20多年的餐饮企业，在刘震波带领下始终恪守“以诚为本，以信兴企”经营理念，用诚信打造东吴品牌。企业秉承品牌让东吴餐饮赢得信赖，先后荣获苏州市重守企业、零投诉企业、市企业知名字号、苏州放心消费示范单位、江苏省著名商标等多

项荣誉。刘震波深知企业发展离不开加强规范管理、关心企业员工、注重企业文化、重视风尚教育和以人为本的打造，回报尽显关爱奉献初心责任。刘震波与他的团队积极参加慈善公益，努力做好关心下一代和弱势群体工作，企业设立“东吴爱心基金会”，率先在姑苏区成立民企关心下一代工作委员会，一些学校向企业赠送“奉献爱心、情系教育”、“情暖校园，东吴大爱”等锦旗。他表示，要一如既往地当好重

信誉、守信用、讲信义的表率，带动更多的民营企业经营者诚信做企业、诚信做产品、诚信做服务，努力淡泊地书写好自己更出色的人生华章。

姑苏区私个经济协会将以先进典型表彰为契机，在协会会员中广泛开展诚信主题教育实践活动，不断完善诚信建设长效机制，在全区营造诚实守信、守信守诺的良好风尚，为构筑道德风尚建设高地，建设社会文明程度高的新姑苏提供有力的道德支撑。

(肖佳)

# 千人开年会：苏州知青会迎新年

12月18日上午，在苏州的一个会场内，有一批在改革开放中探索前行、作出贡献的老人，在欢歌庆贺辞旧迎新。他们是苏州市知青文化研究会的千余名会员在水木国际影视城隆重召开2018年年会。

在影视城半城湾海鲜大酒店的千人宴会厅座无虚席，陈森坤会长向大会作了一个别开生面的工作报告，是播放一个17分钟的专题片《2018，我们的又一个春天》。报告说，2018年，苏州知青会1534名会员，朝着建设一个享受文化、展示风采、有益健康、增添快乐的知青家园的目标，获得了一份满意的成绩单。

大会邀请了原苏州市纪委书记周彩宝、苏州市老龄协会会长周玉龙和苏州市委宣传部原副部长郭方等嘉宾。周彩宝、周玉龙发言向苏州知青会祝贺。

赵树荣秘书长宣布聘请周彩宝、鲍东东（苏州市老年体协会长）为苏州知青会顾问，陈森坤会长颁发聘书。郭方向苏州知青会赠送墨宝。

苏州知青会艺术团向大会献上了一场精彩的文艺节目。两个小时的文艺演出，包括合唱、朗诵、器乐、独唱、评弹、戏曲、京歌、舞蹈和小品等节目，展示了知青会员们青春常驻的精神面貌。苏州知青会年会的迎新年文艺演出已举办四届，被称为“苏州知青春晚”。

苏州知青会笔墨耕耘书法院的书法家现场写春联送春联，年会洋溢着迎新年的祥和气氛。接受春联的6位会员代表分别是，江苏省“五好家庭”代表徐礼本、苏州市“最美家庭”代表陶素珍、骑游达人齐颖、市武林大会金牌得主肖桦、安保队长李小兔和知青二代会员陈栋梁。

苏州知青会的庆典活动，通过微信直播与广大知青朋友分享，万余知青在网络上实时观看苏州知青会的年会和苏州知青的“春晚”。很多知青朋友包括外地的知青组织在直播中留言，向苏州知青会表示祝贺。

(龙飞)